OLIMPIADA LA STIINTE PENTRU JUNIORI, ETAPA REPUBLICANA
10-13 mai 2019

BAREM DE EVALUARE, Proba TEORIE

Problema 1.1 (6,0 puncte)
R =1,0kQ, R, =1,0kQ, R,=2,0kQ2, R, =1,0kQ, R, =2,0k Q.

a) (1,0p) 0,20 p +0,20 p +0,20 p +0,20 p +0,20 p
1 1 +i+ 1 R — RS(R1+R2)(R4+R5) .
RBC R1+R2 R3 R4+R5 % RS(R1+R2)+R3(R4+R5)+(R1+R2)(R4+R5),

Rec =0,75kQ

b) (1,0p) 0,1 p+0,1 p+0,1 p+0,1 p+0,1 p+0,1 p +0,4 p rez. num.
B

___RR, .
A b
&i5§+& R, =0,25kQ;
= — 2 o R, =0,50 kQ;
R +R,+R,
R. =0,50 k;
_ R1R3
¢ R+R,+R,’

d) (1,0p) 0,20 p +0,20 p +0,20 p +0,20 p +0,20 p rez. num.

RB4RC5 _ R + (RB + R4)(RC + RS) .

Ry =R,+Ry,.: =R, + = 7 Ry =11875kQ=12KkQ
aD = Na T Rgacs =Ry Ro, + R, A R, +R. +R, + R, AD

e) (1,0p)0,2p+0,2p +0,2p +0,2 p+ 0,2 p rez. num.

R, +R
4+R% I, =6,0mA

C

U=IR; Uy =Ug; I,(R,+Rs) =1 (R +R) =I5 =1,

f) (1,0p) 0,25 p +0,15 p +0,15 p +0,15 p +0,15 p +0,15 p p rez. num.

&
| = =l,+l.=>r= -Ryp,
r+R, I, +1

P=I%=U{HQ%T£——Rmx P =208 MW =0,21 W.

4T 15



Problema 1.2 (4,0 puncte)

a) (1,0p) t,=30s,
1,0 p rez. num.
b) (1,0p) 0,25 p+0,25 p+0,5 p rez. num.

v, (t) =5t (m/s); v, = +2V1° . v, =25m/s;

v,, (t) =—%t +725(m/s); v, = %; Vv, =27,5m/s;

c) (1,0p) 0,2 p +0,2 p+0,2 p+0,2 p+0,2 p rez. num.

Vb \% V.
H=848+8+ 8 H =m0 vty —to) + =2

T(tsz _tso) +Vs (tso _taz);
H =1545m

d) (1,0p) 0,1 p(l) +0,1 p(IN+0.1 p(I11)+ (0,1 p+ 0,1 p +0,1 p +0,1 p+0,1 p +0,2 p rez. num.) (1V)
E. V E

C

E.=2E,; 50=E=??5p=mp=gh

I:t<[0,10) (s); he (1295;1545]m; &, €[0;1,25) %; &, €(12,95;15,45] % = E #2E,
g g

I1:te[10,30) (s); he(295:1295]m; &, =1,25 ?; £, (2,95 12,95]%: E, # 2E,
9 9

I11:t€[30,32) (s); he(240;295]m; &, €[12,5;1250) ki; &, €[2,4;2,95) g: E. # 2Ep
g g

IV:te[32,80] (s); he[0;240]m; ec:12,5ki; &, €[0; 2,4]?3 E. =2E,
g g
2 2
2gh, :Vﬁ; h, :&; t:tso—&;t:@ 5S~79.885s
2 49 Vi,

N.B. Orice rezolvare prin alta metoda care duce la rezultatul corect este apreciati cu punctaj maxim, iar
dacd nu se ajunge la rezultatul corect punctajul se acorda proportional cu pasii corecti efectuati.



Problema 2.1. (4,0 puncte)

Rezolvare:

CuO (A)+ H, —— Cu+ H,0 (B); 1,0p
H.O (B) + N,O5 = 2HNO3 (C) ; 1,0 P
HNO; (C) + NaOH = NaNOs (D) + H,0: 1,0p
2NaNO; (D) —— 2NaNO; + O,1(E) . 1,0p

Raspuns: A — CuO; B - H;0; C—HNO3; D-NaNO3 ; E-0O,.
Se acceptd orice alta rezolvare logica.

Problema 2.2. (6,0 puncte)
Rezolvare:
Scriem ecuatia reactiei dintre zinc si nitrat de plumb(II) in solutie:

Zn +Pb(NO,), = Zn(NO,), + Pb 1,0p

Calculam masa nitratului de plumb 1n solutia initiala:

m,(Pb(NO, ),)=m,(sol.)- @,(Pb(NO, ),)=50g -0.1=5¢ 0,25 p

Notam prin X mol cantitatea de substanta a zincului, care a intrat in reactie.

Deci v,(Zn)= x mol

Conform ecuatiei de reactie, cantitatea de substantd a nitratului de plumb(Il), care a intrat in reactie, si
cantitatea de substnatd a plumbului si a nitratuluui de zinc, obsinute in rezultatul reactiei, sint egale cu x mol:

Ve (Zn) =V (Pb(NO3 )2 ) =Vr (Pb) =V (Zn(NOS )2 ) =X mOI
Determinam masa solutiei finale. Masa solutiei in rezultatul reactiei a crescut cu masa zincului dizolvat si s-a
micsorat cu masa plumbului substituit:

m,(sol.)=m,(sol.)+ m (Zn)—m, (Pb)=m,(sol.)+v,(zZn)-M(Zn)—-v,(Pb)- M (Pb) =

1,5

=509 + xmol -65—2— — xmol - 2072 = (50 —142x)g P

mol mol
Masa nitratului de plumb(ll) in solutie finala:
mz(Pb(Nos)z): ml(Pb(NO3)z)_ mr(Pb(Nos)z): ml(Pb(NO3)2)— Vr(Pb(NO3)2)' M (Pb(NO3)2)=

g 15p

=59 — xmol -331—— = (5-331x)g

mol
Atunci partea de masa a nitratului de plumb(II) in solutie finala:
0,(Pb(NO,), )= mz(nI:b((NO3)2) _5-3x _

,(sol.) 50 —142x

5-331x = (50 —142x)-0.05
5-331x =2.5—7.1x
323.9x =25
X =0.007718 0,75 p

Masa placii in rezultatul reactiei s-a micsorat cu masa zincului, care a intrat n reactia, si a crescut cu masa
plumbului substituit:
m,(pl.)=m,(pl.)-m, (zn)+m, (Pb)=m,(pl.)-v,(zn)-M(Zn)+v,(Pb)- M(Pb) =
1,0
=10g - xmol -(asmiOI +xmol - 207miOI = (10+142x)g = (10+142-0.007718)g =11.096g P

Rispuns: m,(pl.)=11.096g

N.B. Orice rezolvare prin altd metodi care duce la rezultatul corect este apreciatd cu punctaj maxim, iar
dacd nu se ajunge la rezultatul corect punctajul se acordd proportional cu pasii corecti efectuati.



Problema 3. (10,0 puncte)

3.1 Analizati imaginile I si II ilustrate mai jos. Selectati din notiunile oferite cele care corespund structurilor si
proceselor indicate pe desen cu cifre. Inscrieti literele corespunzatoare notiunilor selectate in dreptul cifrelor in

FOAIA DE RASPUNSURI  (cate 0,2 p). 6,0 p
Imaginea |
1- B 7- G 13 - @]
2- C 8- J 14 - N
3- D 9- K 15 - M
4- A 10 - P 16 - L
5- F 11 - R 17 - H
6 - | 12 - Q 18 - E
Imaginea 1l
1- F 7- H
2- C 8- L
3- J 9- A
4 - K 10 - B
5- [ 11- D
6- G 12 - E

3.2 Corelati fiecare din segmentele tubului digestiv la om indicate prin cifre in imaginea de mai jos cu procesele
si caracteristicile acestora din lista oferita. Inscrieti literele corespunzatoare in dreptul cifrelor in FOAIA DE

RASPUNSURI. (cate 0,2p) 28p
1- C,G,I
2 - F,
3- A H, I
4 - I,J,K, L
5- B, D,

N.B!. 0.2 p se acorda pentru faptul ca optiunea E nu a fost utilizata

3.3 Selectati litera A daci considerati afirmatia corecti si litera F dacd considerati afirmatia incorecta. Inscrieti
literele A sau F in dreptul cifrelor corespunzatoare afirmatiilor in FOAIA DE RASPUNSURI. (cate 0,2p)

1,2p
1- F
2- A
3- F
4 - A
5- A
6 - A




